

ОТЗЫВ

**об автореферате диссертации Окуловой Елизаветы Алексеевны
«Эволюция лексических средств репрезентации
концептов JOY и HAPPINESS в английском языке», представленной на
соискание ученой степени кандидата филологических наук по
специальности 5.9.6. - Языки народов зарубежных стран (германские
языки) (Санкт-Петербург — 2024)**

Рецензируемое диссертационное исследование Елизаветы Алексеевны Окуловой посвящено исследованию эволюции лексических средств экспликации в английском языке концептов JOY (РАДОСТЬ) и HAPPINESS (СЧАСТЬЕ), входящих в концептосферу POSITIVE EMOTIONS (ПОЛОЖИТЕЛЬНЫЕ ЭМОЦИИ). **Актуальность** исследования определяется применением методологии диахронического изучения средств языковой репрезентации концептов базовых положительных эмоций в английском языке, а также междисциплинарным характером работы, которая основана на положениях когнитивной лингвистики, диахронической концептологии и лингвистики эмоций.

Научная новизна исследования заключается в описании закономерности развития семантики номинаций концептов базовых положительных эмоций JOY и HAPPINESS в английском языке; с применением методов компонентно-дефиниционного и этимологического анализа выявлены ключевые лексемы-репрезентанты концептов JOY и HAPPINESS и их синонимы за три периода развития английского языка; проведен анализ коллокаций ключевых лексических репрезентантов исследуемых концептов с привлечением диахронических и синхронических корпусных баз данных; с применением метода коллокаций определены ассоциативные признаки и параметрические характеристики концептов JOY и HAPPINESS; установлена роль заимствований в формировании лексико-семантической группы, номинирующей рассматриваемые концепты.

Достоверность полученных результатов исследования определяется использованием актуальной теоретической базы научных работ ведущих отечественных и зарубежных специалистов, использованием адекватных задачам исследования методов анализа, репрезентативностью выборки рассматриваемого эмпирического материала, широкой апробацией проведенного исследования, а также логичными, доказательными и обоснованными положениями.

В автореферате диссертанта приводятся основные теоретическо-методологические положения и наиболее значимые результаты исследования, состоящего из трех глав, что свидетельствует об основательной теоретической

подготовке соискателя ученой степени, а использование методов корпусной лингвистики делают выводы и положения диссертации доказательными.

Несомненна и **практическая ценность** работы, заключающаяся в возможности использования апробированной в работе методики описания эволюции средств языковой экспликации концептов эмоций в лингвистических исследованиях, посвященных описанию диахронических изменений других концептов. Кроме того, результаты исследования могут быть использованы в практике преподавания таких вузовских дисциплин как лексикология, стилистика, история английского языка, общее языкознание; при разработке спецкурсов по лексической семантике, лингвистике эмоций, лингвоконцептологии, а также при написании научно-квалификационных работ лингвистического и междисциплинарного плана.

В **первой главе** излагаются основные положения когнитивной лингвистики и диахронической концептологии, рассматривается соотношение картины мира, концептосферы и концепта, представляются современные взгляды на структуру концепта, методы описания и моделирования концепта, роль механизма интерпретации в процессе концептуализации и языковые средства объективизации концептов; уточняется роль корпусного подхода в концептологических исследованиях. Во **второй главе** рассматриваются основные положения эмотиологии, сравниваются типологии эмотивных знаков, анализируется понятие эмоционального концепта, обосновывается выбор базовых положительных эмоций для проведения дальнейшего исследования. В **третьей главе** проводится подробный анализ эволюции лексико-семантических репрезентантов концептов базовых положительных эмоций; проводится корпусный анализ, позволяющий выявить ассоциативные признаки исследуемых концептов. В результате анализа выявляются когнитивные и ассоциативные признаки концептов JOY и HAPPINESS, а также модели метафоризации, характерные для экспликации данных концептов.

Отмечая высокий уровень и перспективность использования материалов и научных результатов исследования, проведенного Е.А. Окуловой, зададим автору следующий вопрос: анализ словосочетаний с репрезентантами исследуемых концептов был проведен на основе корпусов современного британского и американского английского языка, в связи с этим возникает вопрос, были ли автором выявлены различия в экспликации исследуемых концептов между британскими и американскими вариантами языка и если да, то какие?

По теме работы у автора имеется 12 научных публикаций общим объемом 4,1 п.л. (авторский вклад — 2,8 п.л.), включая 5 статей, опубликованных в изданиях, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации. Автореферат Е.А. Окуловой написан на хорошем

научном уровне и соответствует требованиям, предъявляемым к диссертационным исследованиям.

Содержание автореферата позволяет заключить, что диссертация Окуловой Елизаветы Алексеевны «Эволюция лексических средств репрезентации концептов JOY и HAPPINESS в английском языке» представляет собой самостоятельное, актуальное лингвистическое исследование, значимое как в теоретическом, так и в практическом плане и соответствует требованиям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года, № 842, а его автор, Елизавета Алексеевна Окулова, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.6. - Языки народов зарубежных стран (германские языки).

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации и их дальнейшей обработки, не возражаю.

Кандидат филологических наук
(научная специальность 10.02.04 – Германские языки),
доцент кафедры немецкого и романских языков
для профессиональной коммуникации
ФГБОУ ВО «Российский Государственный
Педагогический Университет им. А. И. Герцена»

Жеребина Елена Алексеевна

28.02.2024

РГПУ им. А.И. ГЕРЦЕНА

подпись *Е.А. Жеребина*

удостоверяю «29» 02 2024 г.
Отдел кадров управления по работе с кадрами
и организационно-контрольному обеспечению



[Handwritten signature]
Ведущий документовед
отдела кадров

[Handwritten signature] Ю.В. Пасечник

191186, г. Санкт-Петербург, наб.р. Мойки, д. 48
Тел.: +7 (812) 312-44-92; E-mail: mail@herzen.spb.ru
Сайт: herzen.spb.ru